

白宮降預期 特普會難達協議

形容僅「聆聽練習」兩人料美軍基地見面

美國總統特朗普和俄羅斯總統普京將於周五（8月15日）在美國阿拉斯加會面，美國有線新聞網絡（CNN）援引兩名白宮官員報道，兩人的會晤地點可能在阿拉斯加州最大城市安克雷奇的埃爾門多夫—理查森聯合軍事基地。白宮發言人萊維特周二在記者會上，淡化會晤可能會達成協議的預期，形容只是一次對特朗普的「聆聽練習」。

報道指出，由於目前阿拉斯加正值旅遊旺季，能接待兩位元首的場地選擇和設施都極為有限。儘管白宮曾希望避免在美軍軍事基地接待俄領導人及其隨行人員，但目前只有位於安克雷奇北郊的埃爾門多夫—理查森聯合軍事基地符合會晤的要求。

不會討論美俄關係正常化議題

此次是兩人在特朗普第二任期的首次會晤，報道指相關內部討論，凸顯各方正為確認美俄峰會細節而展開緊密談判。俄外交部表示，美國國務卿魯比奧和俄羅斯外長拉夫羅夫曾於周二通話，討論「某些準備工作」。

通常情況下，美國在與競爭對手舉行類似「高風險」峰會前，都會就議程和成果進行深入談判。然而特朗普周一表示此次是「試探性」會晤，萊維特周二雖重申特朗普決心結束俄烏衝突，但她又指由於這次會議只有衝突其中一方在場，所以特



■ 特朗普與普京（右）將於周五在阿拉斯加會面。

資料圖片

朗普和普京的會晤，將會是一次對特朗普的「聆聽練習」。

此前有消息指烏克蘭總統澤連斯基或以某種形式參與此次會面，但萊維特的表態則證實他將不會與會。萊維特稱，特朗普仍希望在未來某個時刻能舉行三邊會談，但美俄元首會談將有助特朗普更深入理解能如何結束俄烏衝突。對於特朗普此前口誤稱自己將前往俄，萊維特回應稱「（特朗普）也許未來有前往俄羅斯的計劃。」白宮方面則表示，此次會談重點將放在如何結束俄烏衝突上，而俄方此前提出的美俄關係正常化等議題，預計留待日後討論。

澤連斯基表態拒撤出頓巴斯

澤連斯基周二再次批評美俄領導人繞

過烏克蘭會面，強調不能在烏缺席的情況下，就烏問題作出任何決定。他稱普京到美國會見特朗普等同打破孤立，將是普京的個人勝利。澤連斯基堅持烏軍不會撤出頓巴斯地區，稱這樣做不僅違反烏憲法，也會令烏方失去防線，為俄向其他地區發動進一步攻勢鋪路。他表示烏軍目前在頓巴斯地區控制頓涅茨克約30%土地，並構築了嚴密防線，控制多個戰略高地。若烏撤軍，該地只會成為俄未來入侵的跳板。

匈牙利總理歐爾班周二在社媒發文，指歐盟不應為未邀請其領導人參加的談判設定條件，而應自行啟動與俄羅斯的峰會。他表示歐盟「被邊緣化本身讓人悲哀」，唯一可能讓情況更差的是「站在場外還要指手畫腳」。

國民警衛隊抵華府首日拘23人

美國總統特朗普部署的800名國民警衛隊員，周二（8月12日）陸續抵達華盛頓特區，執行打擊罪案任務，首天有最少23人被捕，聯邦調查局亦參與拘捕行動。

華盛頓特區警察局目前已由聯邦政府直接管轄，聯邦調查局（FBI）局長帕特爾在社媒發文，稱他們亦有份協助執法拘捕10人，涉及謀殺、槍械等罪行。

大批民眾不滿特朗普部署國民警衛隊和計劃接管華盛頓，手持標語上街示威，要求政府撤走國民警衛隊。有居民稱當地治安並無特朗普所說般差，「國民警衛隊進駐是有點過火，我每日在市內出行均覺得安全，所以不需市內部署軍隊。」

公園警察已清理70營地

聯邦政府接管行動初步維持30日，至於限期屆滿後的安排，白宮發言人萊維特稱要評估後才有決定。萊

維特周二亦表示，若華盛頓特區的無家者不配合特朗普打擊犯罪和清除首都無家者營地的努力，他們可能面臨監禁。

自3月至今，公園警察已清理聯邦公園中70個無家者營地，本周將清理該市僅剩的兩個營地。萊維特稱，美國正探索無家者「遷離首都」策略，無家者可選擇離開營地、前往無家者收容所、接受戒毒或心理健康服務，如果無家者拒絕將面臨監禁或罰款。



■ 兩名國民警衛隊成員抵達華盛頓，前往所屬單位報到。

學研致用
馬海寧
學研社成員

茶是用手搖

最近資訊調查節目《真相猜·情·尋》叫好又叫座，引起全城熱話，筆者也是每晚準時收看的一分子，不少人認為《真》是自《尋人記》後另一資訊節目佳作。

兩套節目都是由舊事出發，用當今角度重現或調查，疫情期間拿着紙巾看《尋人記》，如今帶點憤慨地看《真》，看罷筆者不禁思考，看得如此入戲的人，大概也是我這種中年人吧？我們入戲，因為放學也試過在便利店吃杯麵醫肚，對山火畫面還歷歷在目，也記得在資訊不流通的年代，名人突然身亡那種震撼和難以置信。大家還記得當年那傳出鬧鬼的鐵路廣告，幾十位同學爭看報紙的情景嗎？

觀乎身邊朋友，90後都不太看這兩套節目，00後直白地表明沒有興趣，筆者10後的女兒是李小龍迷，說喜歡他的武術功夫就夠了，對其死因興趣不大。再者，各種人間生離死別與世事無常，對年

輕人來說似乎太遙遠。

最近筆者在追得津津有味的，還有正在重播的舊劇《茶是故鄉濃》，男主角個性善良淳厚，在困難中不屈不撓，熱愛茶園與土地，刻畫了民國初年的鄉土情懷。網上對此劇的評價不一，不談電視劇的婆媽情節，不少人認為男主角的性格不夠立體，善良得離地，用如今的話就是「過於聖母」。對此筆者不敢苟同，現代人不能以自身的尺，去量度一百年前古人的精神面貌，筆者更傾向認為，男主角成功地帶領觀眾走進民初，反而女主角如當今事業女性的展現，竟然於2025年也如此摩登，反而讓人出戲。

現代人對民初人的誤會，如年輕人對懷舊包裝的節目不感興趣，都是一個又一個錯配。中年人說茶是故鄉濃，年輕人說茶是手搖方能打卡，以懷舊包裝的節目成功營造了話題與收視，這點絕對值得鼓舞，然而在吸引年輕觀眾這點上，電視台請繼續努力！

以擬將加沙巴人遷南蘇丹惹爭議

美聯社報道，以色列正與東非國家南蘇丹討論，將加沙地帶的巴勒斯坦人重新安置到該國的可能性，此舉是以色列推動加沙大規模遷移居民計劃的一環。

6名知情人士證實此事，談判進度則仍不明朗。但若該計劃付諸實施，將意味着把加沙居民從一個飽受戰亂且面臨饑荒威脅的地方，轉移到另一個情況相同的地區，引發人權方面的擔憂。

以色列過去也曾向其他非洲國家提出類似建議，總理內塔尼亞胡表示，他希望實現美國總統特朗普的願景，透過所謂「自願遷徙」重新安置多數加沙人口。他周二（8月12日）受訪時說：「我認為，即使根據我所知道的戰爭法，正確做法是讓居民離開，再全力打擊留下的敵人。」

巴勒斯坦人、人權組織及多數國家皆表示反對，認為這是違反國際法的強迫驅逐。

以代表團計劃訪南蘇丹考察

美國一間為南蘇丹工作的游說公司創辦人斯拉維克透露，南蘇丹官員已向他簡報談判情況。他指以色列代表團計劃訪問南蘇丹，考察在當地設置巴人營區的可能性，且可能會支付臨時營區的費用，但訪問日期尚未敲定。



■ 以色列有意將加沙民眾遷往南蘇丹。圖為加沙民眾領取物資。

路透社